







## Народно-господарствено-разматрање!

„Каву је кроз примјесе сурогата (цикорије) текат обће живезно средство постала: ми не узимамо пачо сурогате нијма за вољу ниш са становишта штедљивости у обзир, него са сасвим већег гледишта јербо су:

„Бјелу каву свеобће увели и потрошак мјјека у вароши и на селу за трећину помножали.”

Ми зато на велико цијенимо добар сурогат (е ма било још толико кривостворене рође публике си ипак зна изабрати боље од лошијег) јер се тијем даде набавити јефтинија, укуснија и хранљивија бјела каву, која је једини дјелотворни противник превеликог и прећераног а за народ веома убитаћног и штетног уживања разних жештина.

Разумије се само од себе, да се и најбољи сурогати без индијске каве не би трошити могли. — Доброј и јефтиној кави нужда је примјеса сурогата, који прилићну хранителну вриједност имаду и код кувања ојаче беле каве спадају.

Уживање постоје каве без субстанцијних добрих сурогата нели ништа и обће зајутруком а за стромачне ствари нарочито веома постоје бела

Штованим газдарикама!

нека буде овим

права Франк'ова каву

као најизвршнији и најиздашнији  
и као најкуснији па дакле најјефинији  
кавин сурогат што топлије препоручена

За орну каву: се 4 кешике зрнене — 1 кешика Франк'ове каве  
„ бјелу ” : ” 3 ” — 1 ” Франк'ове ”

да изнађу рецепт за прављење злата, али вазда са вјечним неуспјехом. Будући је та вијест потекла са америчког извора, то је јако осумњичена. Али, поред свега, биће ипак у томе нешто и истине. Тако се сада јавља, да се већ основало друштво, за експлоатацију тога новог проналазак хемичара Еменса, чиј се проналазак оснива на томе, да се сребро претвара у злато. Еменс зове тај нови метал „argentaurum (среброзлато), па према томе назвало се и друштво The Argentaurum Syndicate.“ Пиводом тим примјењује Ханри де Парвил у париском листу: Journal des Débats: „Господин Еменс не износи на јавност тајну своје процедуре. С тога ће свакоме бити допуштено да остане у неповјерењу све све докле, докле му не дође баш у руке Еменсово злато. Изгледа да г. Еменс не гради илузије као предходници његови. Није све злато, што се сија. Још прије њега знаменити научњаци и изналазачи тврђаху, да им је пошло за руком у малој количини претворити сребро у злато. Тако у год. 1893 израдио је Сареу Леа од сребра метал, чије физикалне особине бјеху врло сличне физикалним особинама злата, али хемичке особине ипак остале као хемичке особине сребра. Едисон се бавио и промјеном метала и пошло му је за руком, да добије метал, који је, вели, имао: боју, тврдоћу и остале физичне особине злата. Тесла је постигао такођер исти успјех, када је X-зраке пуштао са среброг електрода на сребрну таблу. О професору Ремсену давно се говори, да умјеје промијенити сребро у злато и да се сада бави припремањем нове сираве за ту цијел. И тај проблем узима се с разаног гледишта. Па ипак, покрај свега не изгледа, да је то питање срећно рије, шено. Не треба много полагати на ријечи. Еменс, модерни алхемиста, признаје, да се послужило испитивањима Сареу Леу а, који бјеше објавио, како се може добити течни раствор сребра. Новом методом растворио је, вели, сребро хемичким начином па је, на тај начин добио метал, који већ није сребро, које је већ претало бити сребро и које има физикалне особине злата, бјеше му потребно име. Назвао га је „argentaurum“ то јест, среброзлато. Има потпуно изглед злата. При тој промјени губи се истина четвртина тожине, али је приход ипак велики, да би оправдао по станак друштва, које у експлоатацији тражи користи. Даље изводи француски научар, да све треба с резервом примити, јер да би се збиља злато могло добити, ту би се могла десити не само физикална промјена, већ и хемичко-молекуларна. То Еменсу није пошло за руком. Што је пронашао, то већ није више сребро, али није ни злато. На сваки начин Еменс је поштен, јер нов метал није назвао златом, већ среброзлатом. С тога његови акционари могу бити задовољни. Права и истинска произвођа злата неће још за дуго бити омогућена. Али ипак Еменсов проналазак може бити, нарочито Американима,

од велике користи. Промјеном сребра у неко злато било би ријешено питање и сребра и злата и оба кандидата, Бријан и Мак-Кинлеј могли би се спокојно заградити. Тим би начином у исто вријеме та промјена била ријешена и за цио остали свијет.

## ТЕЛЕГРАМИ „БЕЧКОГ БОР. БИРА“.

ЦАРИГРАД, 28 октобра. — Говори се да ће Каратеодори паша бити наименован за министра иностранијех дјела, и да Султан намјерава једног хришћанског поставити за министра унутрашњости, да посвједочи одлуку, да оствари реформе.

ЛОНДОН, 29 октобра. — На банкету код лордмајора маркиз Сализбери је држао говор, у ком је изјавио односно Турске, да је енглески народ једнодушно противан усамљеној акцији. Енглеска пристаје уз јевроп-власти, јер држи да је то једино средство, којим се могу остварити реформе.

ФИЛИПОПОЉ, 30 октобра. — Вијести из Цариграда доносе да су Турци у селу Евереку код Цезареје стотину Јермена убили и многе куће јерменске опљачкали. Власти да пијесу у стању да зауставе покољ.

ЦАРИГРАД, 30 октобра. — Потврђује се намјера набавке 500,000 хаузеровијех пушака и 50—100 милиона фишека, и круповних топова за Ерзерум и Адрианопољ.

СОФИЈА, 30 октобра. — Књаз Фердинад дочекао је на станици Нелидова, који потује у Петроград, и с њим је дуго говорио. Франц Јосиф послао је Петрову своју фотографију, па чем му је Књаз Фердинанд топло захвалио, јер у томе види одликовање своје војске.

ЈОХАНЕСБУРГ, 31 октобра. — Трансвал тражи милион стерлинга накнаде за инвазију Денсонову.

БИОГРАД, 31 октобра. — Услед великијех киша у западној Србији поплаве су учиниле великијех штета.

ПАРИЗ, 1 новембра. — Услед интерпелације о црквеном конгресу у Рајмсу, и дотичне изјаве владине, камара је примила дневни ред, који изражава влади повјерење, са 324 против 225 гласова.

БИОГРАД, 1 новембра. — Услед поплаве моравске долине комуникација жељезница прекинута, више мостова порушено, вароши и села на Дрини и Морави поплавена.

## КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Извишло је из штампе дјело:

Индијске пјесме

Књига прва

РАМО

превео

Симо Поповић

Цетиње, Државна Штампарија 1896.

Цијена 80 новч.

Може се добити у Котору код Књ. Црног. агента г. Петра Рамадановића и у књижари Државне Штампарије на Цетињу.

Извишла је нова књига

ПЕТАР II ПЕТРОВИЋ-ЊЕГОШ

КАО ВЛАДАЛАЦ

написано

Л. Томановић

Цетиње 1896

Државна Штампарија.

Цијена 1 фиорин

Наруџбине се шилу књижарници г. Марка Лукина Иванишевића, а може се добити и код Књаж. Црног. агента г. П. Рамадановића у Котору.



Јављамо свијема нашијема сродницима, пријатељима и знанцима тужну вијест, да се наш никад непрежаљени муж односно отац:

ЛУКА НИКОЛИН ВУКИЋ,

29 ов. мј. у 65-тој години свога живота пријетом смрћу у вјечност преселио а 30-тог истог предат матери земљи. —

Јављајући ову по нас тужну вијест, неможемо пропустити, а да не изразимо нашу најтоплију захвалност браћи Добрићанима, која у великом броју учествоваше у нашој жалости, и тијем у неколико наше болове ублажише. Срдачна хвала свештенику Павлу Рајковићу. — Особита пак хвала грађанима вароши Цетиња, који по тако рђавом времену, не жалосне труда дођи у великом броју, да учествују при спроводу, те својим присуством спровод увеличаше. Такођер нека је хвала и свијема онијема, који нам телеграфично и писмено изјавише своја саучешћа.

Добрско Село, 31 октобра 1896.

О жалосњени:

Супруга: Стане; синови: Мираш и Лале; шћери: Маше и Киће, са осталом родбином.

## ОБЈАВА.

Медо Смаилов Оручевић овдашњи трговац изнашао је презадужен, због тога се овим позивају сви његови дужитељи, којима је заостао дужан, да поднесу потписатој управи писмене рачуне од чега им и колико дугује.

Који дужитељ не би поднио своја потраживања најдаље до 1. Новембра ов. год. после му се неће никакво потраживање у обзир узети.

Подгорица, 28. Септембра 1896.

Број 883.

УПРАВА ВАРОШИ ПОДГОРИЦЕ

(4—4)

## Обавјештај.

Просуо се глас, да дајемо новаца с врху хипотекске, те с овим обавјештавамо поштовану публику да је наша компанија „трговачка“ а не банкарска, и од сад свако питање за зајам новаца, неће му се узети у обзир.

Подгорица, 3 септембра 1896.

The anglo-montenegrin trading Co., Ltd.

EMIL HAMMER

direktor.

(3—3)